

Д. С. Лихачев предложил, однако, датировать протограф списков ЕЛ 2-го вида⁴⁶ точно 1392 г.⁴⁷ Поводом для этого послужило чтение списка К: «Мануил Палеолог, сын его, лето, православен». Но список К относительно поздний, в старших же списках А и П читается определенно: «Мануил Палеолог, сын его, лет, православен». Аналогично заканчивается список императоров в сокращенной редакции ЕЛ 2-го вида, помещенной в начале рукописи, содержащей Львовскую летопись: «Мануил Полеог, сын его, лет».⁴⁸ Вступление на царство следующего императора Калаяна русские хронографические памятники определяют 6933 г. Поэтому создание ЕЛ 2-го вида можно отнести к концу XIV—первой четверти XV в. Не противоречат этому и данные, полученные выше при рассмотрении известий о походах русских князей на Царьград: здесь была использована летопись типа Троицкой и сходная с той, которая отразилась также во Владимирском летописце, а как известно, в их основе лежит летописная работа конца XIV в. С другой стороны, данный источник был привлечен в Новгородско-Софийском своде, составленном в 30-х годах XV в. Вместе с тем статьи о походах русских князей тесно связаны с остальным текстом ЕЛ 2-го вида, так как в них были использованы аналогичные материалы: 1-я редакция ЕЛ и Хронограф по великому изложению.

Полученная датировка расходится с общепринятой. Как известно, В. М. Истрин определил время создания ЕЛ 2-го вида первой половиной XIII в. Положение В. М. Истрина сводится к следующему: ЕЛ 2-го вида оказал влияние на компилятивное «Пророчество Соломона», а в тексте последнего имеется указание, на основании которого можно вычислить, что памятник составлен в середине XIII в.

Проанализируем приведенный В. М. Истриным отрывок из «Пророчества Соломона», причем для сравнения привлекаем ЕЛ 2-го вида и Хронографическую Палею. Рассмотрим первый фрагмент:

1. Коли царствовал Езекии в Иерусалиме, в то время бяста два брата близнеца в западных странах Ром и Рим. Ром старее Рима. ⁴⁹	Егда царствова Иезекиа в Иерусалиме и бяста брата два в западных странах Ром и Рим. Ром же старее Рима (ГБЛ, Рум. 453, л. 407; ГИМ, Син. 211, л. 531 об.).	Егда царствова Езекиа в Иеросалиме, бысть в 12 лето царства его, бяста два брата в западных странах Ром и Рим. Ром же старее Рима (П, л. 140; Ч, л. 56).
--	--	--

В. М. Истрин обратил особое внимание на начало изложения Римской истории, так как в тексте Иоанна Малалы здесь оказалась вставка из Хроники Амартола — указание на одновременное царствование Иезекии в Иерусалиме.⁵⁰ Но присутствие вставки в ЕЛ 2-го вида следует объяснить влиянием Хронографа по великому изложению (ср. то же самое в Палее). К тому же текст «Пророчества» более близок к Палее, поскольку у них обоих отсутствует уточнение ЕЛ 2-го вида «12 лето царства» Иезекии. Отсюда можно заключить, что не ЕЛ 2-го вида оказал влияние на «Пророчество Соломона», а какой-то памятник, основанный

⁴⁶ Д. С. Лихачев относит к этой редакции лишь списки А, П, К, но, как было объяснено, список Ч также должен быть присоединен к этой группе.

⁴⁷ Д. С. Лихачев. Еллинский летописец второго вида. . ., стр. 104.

⁴⁸ ПСРА, т. XX, ч. 1, СПб., 1910, стр. 37. Список Еллинского летописца Львовской летописи, кажется, нельзя возвести непосредственно ни к одному из известных.

⁴⁹ В. М. Истрин. Исследования в области древнерусской литературы, тт. I—V, СПб., 1906, стр. 44.

⁵⁰ Там же, стр. 45.